

沃土盛开文明花

——我市群众文化工作解读

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 余娜

“建设非遗场馆”“建好志愿团队”“强化文旅融合”……近日，在2020年全市群众文化暨非遗工作会议上，群众文化工作者们热议我市群众文化、非遗文化的传承和未来。



文化焦点



我市群众文艺演出现场

志愿队伍打造文艺盛宴

台上，文化志愿者们展现着精湛的艺术功底，歌舞曼妙喜气洋洋；台下，观众们零距离、深层次感受到了地方文化的独特艺术魅力，全家欢喜其乐融融……自从成立了文化志愿队伍，咸安的文化惠民文艺汇演活动时上演，公益演出服务小分队、文化扶贫小分队走进各个乡镇，为群众奉上了一场又一场精彩的“文艺盛宴”。

咸安区群艺馆馆长罗利民介绍，为了给文化志愿团队们不断注入新的活

力，咸安区群艺馆按照自愿、无偿、利他、平等的原则向社会招募文化志愿者；为志愿者们建立志愿者服务档案，与志愿服务队员签订了“文化志愿服务协议书”；按照有场所、有标志、有队伍、有制度、有档案、有管理、能服务的标准，建设文化志愿者团队。

按照区、乡、村三级联盟服务互助模式，咸安区群艺馆文化志愿者团队开

展辅导培训、活动展演、知识讲座等“种”文化和“送”文化系列服务活动。

宣传扶贫题材快板舞《精准扶贫到我家》，根据文化志愿团队事迹创作生产诗朗诵《我们自豪，我们是文化志愿者》……文化志愿者们一边走在绿色的大地上，播种文化种子，一边用汗水浇灌文化之花，让其发芽开花结果。

文旅融合迸发无穷活力

丽乡村开园活动中，开展‘非遗+旅游’活动，促进传统文化与旅游景点的新融合。”通城县文化馆馆长朱红星介绍，文化馆早期培训的大坪乡拍打舞展演队伍，由于人员的不稳定性，难以保证每次活动有足够的人员参演，文化馆利用非遗进校园活动，在通城二中和大坪中学分别培养了100人和40人的两支拍

打展演队伍。

为推动文旅深度融合，通城县文化馆承接了塘湖镇“通城秋收暴动纪念馆”与大坪乡内冲瑶族风情村“古瑶陈列馆”的设计与布展工作，两馆建成后成为游客了解当地历史及文化渊源的重要目的地。通城秋收暴动纪念馆从开馆以来已接待游客45万余人次。

“文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体，两者相辅相成。在多元化的社会发展趋势下，文化产业和旅游业的发展，迎来了重大机遇。”朱红星说，基于文旅融合背景下的文化馆，在向公众提供文化服务的同时，契合新时代文旅融合的实际，在文化服务中不断推进创新，让文化成为旅游发展新推手。

文化场馆绽放艺术光彩

活现，近景远景重叠而不含糊，主题鲜明突出，让人有画中有戏、戏里观画的感觉。

通山县非遗中心主任谢志兵介绍，整个非遗馆占地300多平方米，以通山木雕为整体装饰设计元素。通过传承人民间艺术表演、传承人绝技绝活展示、互动式音乐欣赏、动态场景演示，展馆增强了参观内容的体验性、互动性和传承教育性，力求通过沉浸式观感体现现代科技与传统文化的完美结合，以更

好地帮助来此参观的人了解通山的非遗资源和非遗保护现状。

5月份以来，我市各大小文化场馆逐渐对外开放，市图书馆、市群艺馆、市非遗展览馆等文化场所运行后，获得众多市民的认同感。2019年，我市在乡镇（街道）、村（社区）综合文化服务中心挂牌实现全覆盖的基础上，新建改扩建乡镇（街道）综合文化服务中心31个、村（社区）综合文化服务中心660个、文体广

场210个，新建一批百姓舞台、文化礼堂、乡村记忆馆、村史馆、文化俱乐部等，实现基层综合文化服务中心达标全覆盖。

“无论是非遗文化还是群众文化，传承都需要一定的载体。文艺工作者所要做的便是不断的创新形式，将非物质文化遗产保护与开发结合，不断提升我市文化旅游业核心竞争力，激发更多人对文化遗产的尊重和保护。”市文旅局相关负责人介绍。

马槽桥

○徐浪 整理

马槽桥位于通山老城区西部，受前方河道地势所阻，形如马槽，流水缓慢起来。因河北岸的山型像马一样，马头向内河延伸处，像极了马儿低下头往马槽饮水，故当地居民称之为“马槽桥”。

据《通山县志》载：“马槽桥，又名会缘桥，清道光二十八年县人徐赴、张大来等倡捐石桥墩、泊岸各二，次年因大水停工。清咸丰九年，县人阮荣品、乐凤翥等倡捐建成。”

其间有县尊郭士诚者，治邑有政声，清明如镜，勤政爱民，离任时立马桥头，吟诗曰：驻马桥头柳又新，山城回望泪沾巾。

多年雨水多，不便续建，一拖就是十年。清光绪十三年（1887年），又逢天干大旱，北岸的商人阮荣品、南岸富农乐凤翥一拍即合决定续建大桥。

经过数年奋斗，大桥跨河而立，与城东通津桥（今通羊大桥）遥遥相对，两桥同为三孔联拱的桥梁。天缘人缘的契合，让山城文人雅士由感而发，称之为“会缘桥”。1985年，通山县交通局为保护古桥，在南岸砌石护墙加固，又于桥面加建钢筋混泥土和护栏，使之成为通山城东西两端独特风景。

2005年，这座已有160多年历史的

三拱青石桥，因年久失修，只能供行人步行通过，从此机动车禁行，一禁就是8年之久，极大影响了桥梁两岸人、车、物流通。2013年，县委县政府决定重修，经过两年的建设，新马槽桥竣工通行，新桥最大程度上还原了老桥遗留下的石雕图案，如今，通山人步行而过，仍能感受到这座见证了通山160年历史的桥梁，带给人们的便利与温馨。

 咸宁风物

高桥的来历

○刘怡祥

从咸安区往东南方向走20多公里，便到了风景如画的高桥镇。在高桥镇东边王旭村的高桥河上，有一座古老的五孔石拱桥，这就是著名的高桥，高桥因此而得名。

高桥河发源于大幕山麓之庙边村朱邱庄，在咸安境内河段长38.1公里，沿途接纳支流有12条，为咸安区境内第二大水系。

有河无桥，堵塞了咸安东部山区的物资交流通道，造桥成为山区人的梦想。清同治年初，由桥东的义门陈发起造桥，成立宏济堂公所，设万年茶社，有郭公昆田捐施3年，继有朱公宝田募施3年，当时的咸宁县东部山区高桥、石

桥、大幕的民众，大冶、江西、汉口等省内外商人亦为造桥募资捐款，采石造桥。

据高桥功德碑记载：“高桥虹跨于双溪之间，为武郡阖属之通衢，亦楚南吴西之孔道也，长途酷暑过客谁憐气敬闻。”清同治八年，高桥建造落成，桥坐落在高桥镇东的王旭村，桥呈东西走向，桥孔多，为咸安区境内所少见，造桥人功高厚德，“桥神”保佑高桥人福比山高。因而取“高”字故名高桥。

高桥结构严谨，工艺精湛，气势宏伟。全桥4墩5孔，楼呈菱形，桥洞为拱形。桥面长35米，宽5米，高6米，均用青石块砌成。桥横跨河中，宛如雨后彩

虹。东西桥头下由青石块砌成护坡，桥西一桥墩下刻有“同治八年”的碑文依旧醒目，这是造桥人的历史见证。

高桥人在此繁衍生息。桥面建有凉亭，凉亭由96根圆木柱为主柱，再由数根方木柱上下纵横连接，一排连接下方的长方木柱为凳。桥凉亭外面由石木柱连接青石块为一体，用作防护栏。凉亭内雕刻别致，亭顶盖黑布瓦，亭中间为两人同行宽的人行道。正桥面五级台阶呈凸字形，中间台阶与东西两级台阶相连，每级台阶长7米，东西引桥为平面台阶各长10米。百年来，高桥这座古桥历经沧桑风雨，坚韧地弓起赤裸裸的脊背，默默地接待过往行人。

 地名趣谈



省作协文学创作基地

挂牌赤壁万亩茶园

本报讯 记者陈希子、通讯员耿瀚湜、姜洪报道：“鼓励引导作家深入基层体验生活，了解社情民意，汲取创作的营养。”近日，在具有浓郁俄罗斯风情和文学氛围的赤壁万亩茶园·俄罗斯方块小镇，湖北省作家协会万亩茶园文学创作基地举行挂牌仪式。

据悉，近年来，赤壁市依托自身深厚的文化底蕴，丰富的人文资源，让城市建设与人文保护相融相合，精心打造休闲、运动、养生等文化旅游产业。万亩茶园·俄罗斯方块小镇是全球首家茶文化俄罗斯风情主题公园，总投资5.4亿元，规划面积4600亩。小镇依托赤壁万亩茶园景区，建设俄罗斯风情商业街、喀秋莎会客厅、四季茶溪花海、水上休闲游乐场、茶文化餐厅等特色体验项目。

省作协相关负责人表示，湖北省作家协会万亩茶园文学创作基地的成立，将吸引全国更多作家来赤壁市采访采风，学习创作，普及文学知识，培养文学骨干，激发文化活力。同时促进本土文学创作蓬勃发展，丰富群众精神文化生活，提高赤壁知名度美誉度，为赤壁高质量发展贡献文学力量。

市文联

成立文艺创作基地

本报讯 记者陈希子、通讯员张丹报道：近日，市文联在嘉鱼县举行光年城堡文艺创作基地暨咸宁市文艺家工作室挂牌仪式。市、县两级文艺家协会40余人参加揭牌仪式。

“创作基地既体现了过去历史文化的沉淀，也表现了创造未来的能力。”市文联相关负责人介绍，我市广大文艺工作者将定期来基地交流学习、潜心创作，努力推出一批具有本土特色、本土风格、本土气派的优秀作品，力争把基地打造成为生产精品力作的“孵化器”。

据悉，我市已先后在张司边村、半亩塘艺术村、大屋雷村、国匠堂文化艺术培训中心和黄鹤楼森林美酒小镇等5个地方建立了文艺创作基地，光年城堡文艺创作基地是第6处。仪式结束后，文艺工作者们欢聚一堂，畅谈创作计划，彼此学习交流，上了一堂生动的艺术体验课。

全市广大文艺工作者纷纷表示，将通过文学作品、摄影作品、美术作品等多种艺术形式来讲好咸宁故事，传播咸宁声音，推介咸宁美景，为咸宁建设“特色产业增长极、转型发展示范片区、自然生态公园城市”贡献力量。

市图书馆

启动端午阅读专题活动

本报讯 记者王恬报道：近日，记者采访市图书馆获悉，该馆正启动“趣听‘声’活 悅享每刻”端午听书有奖答题活动，邀请广大市民书答题拆红包，共享浓情端午。

本次活动答题时间为2020年6月22日至6月26日，答题范围涵盖了专题内容、端午节民俗知识等。市民只需关注书香咸宁微信公众号，扫描二维码进入答题页，按指示点击页面，即可观看趣味视频，收听任意推荐听书资源后，点亮答题入口图标进入答题，系统从题库中随机抽取10题进行组卷，答对1题得10分，满分为100分。答题总时间为10分钟，所有题目回答完毕后，点击“提交”即可。每个手机号有2次答题机会，完成提交并达到80分以上（含80分），均有机会抽中红包，如读者未参与抽红包，则视为主动放弃。

“在快节奏的生活中，一部手机即可包罗万象，听书、听期刊、听头条、听资讯、听广播……随时随地，极大地丰富了我们的生活。”市图书馆相关负责人表示，举办此次活动将进一步推广全民阅读，让更多的市民读者轻松地走进阅读世界，趣享有声有色的生活。

崇阳

成立朗诵艺术家协会

本报讯 记者陈希子报道：近日，崇阳县朗诵艺术家协会第一次会员代表大会召开，来自全县的60多名代表出席会议。

大会宣读了县文联关于成立崇阳县朗诵艺术家协会的批复；通过了协会筹备工作报告和协会章程，宣读了协会理事会组成人员建议名单；经过选举产生了崇阳县朗诵艺术家协会第一届理事会理事、主席、副主席。

“协会的成立将有力地促进崇阳朗诵艺术事业的开展。”协会相关负责人介绍，成立朗诵协会有助于使这一积极向上、充满正能量的艺术形式得到更进一步的发展。协会将着重培养朗诵艺术人才，开发利用艺术精品，打造崇阳本土文艺风景线。

据悉，近年来，该县大力倡导全民阅读，积极推进文明城市创建，朗诵艺术在展现崇阳人民精神风貌、讲好崇阳故事、反映精准扶贫攻坚、凝聚万众抗疫力量等方面发挥了积极作用。该协会的成立为广大朗诵艺术爱好者提供了一个互相交流学习、共同提高进步的平台，将为弘扬传统文化、倡导时代文明风尚、提升市民文化素养做出新的贡献。

嘉鱼县官桥镇

文化长廊服务社区居民

本报讯 通讯员吕新林报道：近日，笔者走访嘉鱼县官桥镇舒桥农贸市场看到，创建国家卫生县城健康教育知识宣传长廊映入眼帘，一排排详细的文字和漫画组合展示着文化健康教育等主要内容，吸引过路行人的驻足观看。

“文化长廊图文并茂的宣传教育方式，充满了活力和吸引力，好看又顶用。”社区居民李大姐点赞说。相关负责人介绍，这是该镇引导居民健康生活、倡导居民保护环境、同享健康的措施之一。文化长廊不仅美化了环境，成为居民聚焦关注的热点，也成为社区的一道靓丽风景。

据悉，该镇利用人口流动量较大的官桥、朱砂、舒桥农贸市场上的社区墙壁制作文化健康防灾宣传知识，增强居民健康卫生文明素养和自我防护能力及安全意识，此举深受当地居民一致好评。